

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah  
Velja za vse leto . . . \$6.00  
Za pol leta . . . \$3.00  
Za New York celo leto . . . \$7.00  
Za inozemstvo celo leto . . . \$7.00

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in  
the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal Holidays.  
75,000 Readers.

TELEFON: BARCLAY 6189

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: BARCLAY 6189

NO. 40. — ŠTEV. 40.

NEW YORK, SATURDAY, FEBRUARY 16, 1929. — SOBOTA, 16. FEBRUARJA 1929.

VOLUME XXXVII. — LETNIK XXXVII.

## Skrajna drznost čikaških banditov.

### OBLASTI NIMAJO NOBENEGA SLEDU O DRZNIH MORILCIH

Banditske gange v Chicagu so se pripravile na vojno. — Boje se represalij za eksekucijo zaveznikov Al Capone. — Policija je odredila aretacijo vseh znanih "raketirjev", a le štirideset jih je bilo aretiranih.

CHICAGO, Ill., 15. feb. — Notorični banditski voditelji Chicaga so bili danes v svojih skrivališčih pripravljani, da se branijo proti represalijam radi eksekucije šestih gangsterjev iz severnega dela mesta ter sedmega moža, ki je bil slučajno navzoč.

Sedem ljudi je bilo zajetih in postreljenih v garaži na North Clark St., tekem najbolj grozovitega klanja, kar jih pozna dolga zgodovina banditskih umorov v Chicagu.

Policija je polovila štirideset osumljencev, ko je skušala spraviti morilce pred sodišče, vendar pa obstaja strah, da ni bila postava, temveč strah pred osveto gange, ki je začasno prekinil operacije s tihotapstvom piva ter raketiranje v mestu. Med omini, ki so bili prijati, ni nobenega vplivnega gangsterja.

Mesto je bilo prebujeno iz svoje letargije napram zločinom in nasiljem in oblasti so objavile vojno do konca napram gangsterjem. Voditelji zločinov pa so posvečali malo pozornosti pretnjam ter napravili načrte, da organizirajo svoje sile proti onim postavem.

Eksekucija sedmih možkih ali privržencev Geo. (Bugs) Morana, zaznanovana kot "masaker na dan sv. Valetina" je napovedovala smrt rivalskih gangsterjev, ki bi si drznili iz svojih skrivališč. Sila "Scarface Al Capone" je bila izzvana in sile enega njegovih vernih privržencev, Dorana, so bile uničene.

Ogenj strojnih pušk, obrnjen na sedem mož, ki so bili postavljeni k zidu, je pustil Morana dejanski nezavarovanega. Govore, da je bil on ranjen, a policija domneva, da je skoro nemogoče, da bi mogel kdo ujeti pripravljeni eksekuciji.

Carone in njegov glavni rival, Aiello, vladar Aiello gange, sta bila izven mesta.

Posebna coronerjeva porota je bila sklicana, da preišče umore.

Umori so bili najbolj značilni v dolgi zgodovini butlegarskih sporov v Chicagu.

Drznost napadalcev človeka naravnost preseneča. Če se analizira povesti ljudi, ki so se nahajali v bližini pozorišča, nima poročilo o umorih nobene primere v policijskih analah glede drznosti.

### Mastne službe za Lenroota in Garetta.

WASHINGTON, D.C., 15. feb. Predsednik Coolidge je nominiral večeraj prejšnjega senatorja Lenroota, republikanec iz Wisconsinu in demokratičnega reprezentata Garretta iz Tennesseeja, za sodnika v zveznem vzhodnem sodišču v carinskih zadevah.

### Labor Party ohranila sedež.

WANSBECK, Anglija, 15. feb. Z veliko večino je bil večeraj izvoljen kandidat Delavske stranke Shields za mesto v parlamentu, ki je postalo prosto vsled smrti Warmesa, ki je pripadal istotako Delavski stranki.

ADVERTISE IN "GLAS NARODA"

### EVROPSKIM MESTOM MANJKA ŽIVLJENSKIH POTREBŠČIN

Prezebajočim mestom Evrope manjka živil in kuriva. — Berlin, Dunaj, Beograd, in London vsi trpe. — Železniška služba je močno ohromljena. — Vse reke zamrznjene.

LONDON, Anglija, 15. feb. — Pomanjkanje živil, kuriva in pitne vode v velikih evropskih mestih je postalo še bolj akutno danes, pod nadaljnim pritiskom najbolj intenzivnega mraza, kar se jih je pojavilo v zadnjih stoletjih.

### LINDBERGH SE BO V JERSEY POROČIL

Lindbergh se bo najbrž poročil v New Jersey. — Njegova zaročenka igra golf. — "Lone Eagle" pa je šel loviti ribe.

MEXICO CITY, Mehika, 15. februarja. — Dočim prihajajo še vedno čestitke v ameriško poslanstvo iz številnih delov sveta ob priliki zaroke poslanikove hčerke s polkovnikom Charles Lindberghom, je preživela Miss Anna S. Morrow večeraj popoldan z igranjem golfa v Country klubu bližini glavnega mesta.

Tekom jutra je odšla jahat konja z Miss Suzano Beck, hčerko nekakega ameriškega trgovca. Obe sta dobri prijateljici ter ju je videti skupaj na jahališčih vsako jutro. Ana namerava nadaljevati s svojim mirnim življenjem v poslanstvu do svoje poroke. Kot v preteklosti, bo njeno glavno razvedrilo jahanje, golf ter pešizleti.

Miss Morrow se ne bo udeležila družabnih prireditev v večji meri kot je neobhodno potrebno. Ona si ne želi ničesar drugega kot mir s svojo družino, do časa, ko se bo poročila.

Polkovnik Lindbergh bo najbrž obiskal Mexico City nekaj časa, predno se bo vrnila poroka, a tozadevni načrti so ostali še vedno nedoločeni. Poroka pa se bo najbrž završila v par mesecih, ali v Mexico City ali pa v Englewoodu, N. J.

MIAMI, Fla., 15. februarja. — Posnemajoč vzgled novo izvoljenega predsednika Hooverja, da se izogne naporom množice in trgovskih poslov, je postal tudi polkovnik Lindbergh ribič.

Z J. Eatonom, prometnim managerjem Pan-American Airways, za katerega je Lindbergh tehnični zvedenec, je najel čoln ter odjadral ribariti. Imel je dogovor z novoizvoljenim predsednikom, ki je njegov neposredni sosed in vsled tega je bil ribički izlet precej kratek.

Lindbergh je podal danes ugovore glede svoje zaroke, a to ugovore je bilo značilno kratko. Bodoči načrti Lindbergha so ostali nekoliko megleni, čeprav je rekel, da bo vpar dnevi odpotoval od tukaj.

### Izborna kupčija v Canadi.

TORONTO, Canada, 15. feb. Svet Ontario Liquor Control je sporočil, da je bila prodaja alkoholnih pijač v preteklem letu za 34 odstotkov boljša, kot pa leto poprej.

Berlin, Dunaj, Beograd in London so v glavnem trpela in sicer slednji vsled pomanjkanja vode, katero je postalo naravnost intenzivno. Zasneženi tovorni vlaki niso mogli spraviti živil in kuriva v Berlin in na Dunaj, kjer se je potrebovalo čez-tonažno množino premoga za boj proti strašni zimi, Beograjska vodna zaloga je zamrznila in ljudem primanjkuje kuriva.

Temza, Seine in Ren so zamrzile na gotovih mestih, kar se je zgodilo prvokrat v letih, in sto ladij je bilo danes obdanih od leda v baltiškem morju. Ladijski promet je resno oviran, kajti številne ladje nasledje pred snežnimi viharji ob angleški obali.

Železniška služba po celim kontinentu je bila ustavljena ali pa vsaj močno ovirana. Vlaki med Dunajem in Budimpešto so bili začasno suspendirani radi snežne blokade.

Volkovi in divji mrjaseci so zapustili svoja gozdna skrivališča ter prete na robovih civilizacije. Ob francoski Rivijeri so bili organizirani posebni oddelki, da odganjajo mrjasece.

Na deset in deset tisoč drugih živali in ptic je poginilo vsled povsem nepričakovanega vremena.

Več smrtnih slučajev se je sporočilo iz Anglije. Tri dečke so našli mrtve na Bodenskem jezeru, na švicarsko-nemški meji. Pet nadaljnih se rešili z istega kosa ledu, a njih noge so bile zamrznjene.

### Otrok vodi Kitajce.

PEKING, Kitajska, 15. feb. — Dveletni deček, imenovan bodoči "ceasar nebes", o katerem trdijo njegovi pristaši, da je bil rojen od "device", je središče nove tajne družbe, ki se širi po Honon provinci, skozi severno ozemlje glavnega mesta.

Družba je znana kot "nebeška vrata" in je opremila svoje člane z orožjem.

### JUANITA ZASTRAŽENA

Policija straži hčerko detektiva Jacksona. — Rice bo stavljen pred sodišče. — Malo vere imajo v poslanico, katero je pustila vdova pred samomorom.

WILLIMANTIC, Conn., 15. feb. Vitka 24-letna deklica, ki je postala sirota vsled umora in samomora, je bila danes strogo zastražena, v zvezi z enim najbolj čudnih slučajev v kriminalni zgodovini Connecticuta.

Štirje detektivi so stražili dom Williama E. Jacksona, okrajnega detektiva, ki je bil umorjen. Mrs. Jackson si je sama pogrnala kroglo skozi sree, potem ko je pričala pri inkvastu glede smrti svojega moža.

Juanita, edini preživeli član družine, ni bila aretirana in nikakih obtožb se ni dvignilo proti njej, a bila je potrta in detektivi so bili navzoči bolj da ji pomagajo, kot da jo strajajo.

Trenor Rice, obtožen umora detektiva, je sedel v celici okrajne jetnišnice v Brooklyn, Conn., ter čakal na policijo, da pojasni pomen skrivnostne poslanice, katero so našli poleg trupla Mrs. Jackson.

Besedilo te poslanice so še vedno pridržale oblasti in le glede ene točke so si vsi na jasnem: — Da je namreč v poslanici prevzela Mrs. Jackson nase krivdo za umor svojega moža. Eno poročilo, prav tako megleno kot vsa ostala, se je glasilo, da je Mrs. Jackson napisala to poslanico v namenu, da štiti Rice-a, v katerega je bila baže zaljubljena. Neko drugo poročilo, pa pravi, da ni vdova sploh napisala nobenega sporočila in da je bilo to, kar so našli, potvora.

Danes so bili storjeni koraki, da se nanovo otvori inkvest glede smrti Jacksona. Zdravniški preglednik Mason je priznal povsem prostodušno, da ne veruje v poslanico Mrs. Jackson.

— Mi verujemo, da štiti Rice-a, — je rekel. — in v tem trenutku ne verujemo, da bo ta poslanica igrala kakšno važno vlogo v tem procesu, ki se bo vršil.

Izvedlo se je vse načrte, da se kazenski zasleduje Rice-a, ki je bil prej pomožni šerif. Proces se bo najbrž pričel enkrat v mesecu aprilu.

### ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V AMERIKI.

### WASHINGTONOVE LISTINE



Ob priliki 200-letnice Washingtonovega rojstva, bodo otvorili poseben muzej, v katerem bo nad dvestotisoč Washingtonovih listin. Zbirko urejajo klerki poslanske zbornice W. T. Page, potomec Washingtonovega brata, W. S. Washington ter Henry Woodhouse.

### NEJASNA USODA BIVŠEGA BOLJŠEVIŠKEGA GLAVARJA

Rusi so označili Trockega za vstaša. — Nova obdolitve Moskve ga je stavila v isti razred kot monarhiste. — Trocki dolži Stalina, da je sklenil kompromis s kapitalizmom.

MOSKVA, Rusija, 15. feb. — Nove obdolitve, katere so dvignili voditelji komunistične stranke proti Leonu Trockemu, so stavile prejšnjega sovjetskega voditelja preko vseh možnosti kateregoli priziva.

Trocki, ki je došel v Turčijo v tork iz sibirskega Turkestanu, je bil obdolitven "politične herezije", ko je bil izgnan iz komunistične stranke ter nato pregnan v Turkestan, pred trinaajstimi meseci.

Zadnje obdolitve, ki se prikazujejo v oficijelnem časopisju, pa bi stavile pristaše Trockega v isto kategorijo z monarhisti, ki dejanski skušajo strmoglaviti sedaj obstoječo vlado.

Če bo to mogoče jasno dokazati ruskim masam, se domneva, da bo uničen še preostali vpliv Trockega na ruske delavce. Proti-strankarsko stališče pristašev Trockega se je izpremenilo, in časopisje dviguje obdolitve, da so završili svojo transformacijo iz tajne proti-strankarske skupine v tajno proti-sovjetsko organizacijo.

Trocki, na drugi strani, pa je dvignil obdolitve, da so Stalin drugi sedanjí voditelji zapustili resnične pričipe komunizma in da so sklenili kompromis s "kapitalizmom".

CARIGRAD, Turčija, 15. febr. Leon Trocki bo mogoče odpotoval že danes zvečer v Angoro, kot se je izvedelo danes.

Reklo pa se je, da najbrž ne bo stal tamkaj in da bo kmalu odšel naprej, proti iztoku Čorum, ki je daleč od železnice, se je omenilo kot možni cilj potovanja.

### Lindbergh na poti semkaj.

MIAMI, Fla., 15. februarja. — Polkovnik Charles Lindbergh je poletel danes proti severu ter upa dospeti v New York, še predno se bo stemnilo. Ko je odhajal od tukaj, je bilo vreme krasno.

### ŽIVKOVIČ ZAPRETIL S KAZNIMI

Cene življenskim potrebščinam v Jugoslaviji so neznansko poskočile. — Dobičkarje bo zadela zaslužena kazen.

BEOGRAD, Jugoslavija, 15. feb. S prihodom snega in mraza je začelo zmanjkovati po jugoslovanskih mestih življenskih potrebščin. Zalog ni mogoče prevažati niti po železnicah, niti po cestah. Skoro vse železniški promet je ustavljen zastran silnih snežnih zametov.

To priliko so izrabili dobičkarji in trgovci ter neznansko dvignili cene življenskim potrebščinam.

Nova vlada se je pa tudi v tem slučaju izkazala, da je kos svoji nalogi.

Ministrski predsednik Petar Živkovič je namreč izdal poseben dekret, da bo vsak dobičkar kaznovan z enim mesecem zavora, poleg tega bo pa moral tudi plačati 50.000 dinarjev kazni.

Vsi državni organi so pozvani, naj povežejo z vso strogostjo izvajajo.

### Avtomobilsko olje mori moskito.

ATLANTIC CITY, N. J., 15. februarja. — Olje iz avtomobilskih krankov je idealni izevavec moskitov je izjavil danes na nekem zborovanju dr. Ginsburg, biokemik nekakega znanstvenega zavoda v New Jersey.

### DENARNA NAKAZILA

Za Vaše ravnanje naznanjamo, da izvršujemo nakazila v dinarjih in lirah po sledečem ceniku:

v Jugoslavijo		v Italijo	
Din.	500 . . . . . \$ 9.30	Lir	100 . . . . . \$ 5.75
"	1,000 . . . . . \$ 18.40	"	200 . . . . . \$11.30
"	2,500 . . . . . \$ 45.75	"	300 . . . . . \$16.80
"	5,000 . . . . . \$ 90.50	"	500 . . . . . \$27.40
"	10,000 . . . . . \$180.00	"	1000 . . . . . \$54.20

Stranke, ki nam naročajo izplačila v ameriških dolarjih, opozarjamo, da smo vsled sporazuma z našim vezom v starem kraju v stanu znižati pristojbino za taka izplačila od 3% na 2%.

Pristojbina znaša sedaj za izplačila do \$30. — 60c; za \$50 — \$1; za \$100 — \$2; za \$200 — \$4; za \$300 — \$6.

Za izplačilo večjih zneskov kot goraj navedeno, bodisi v dinarjih, lirah ali dolarjih dovoljujemo še boljše pogoje. Pri velikih nakazilih priporočamo, da se poprej z nam sporazumete glede naših nakazila.

IZPLAČILA PO POŠTI SO REDNO IZVRŠENA V DVEH DO TREH TEDNIH "NUJNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO PO CABLE LETTER ZA PRISTOJBINO \$1.—"

### SAKSER STATE BANK

82 COBTLANDT STREET, NEW YORK, N. Y.  
Telephone: Barclay 0380

# GLAS NARODA

(SLOVENE DAILY)

Owned and Published by  
SLOVENIC PUBLISHING COMPANY  
(A Corporation)

Frank Sakser, President Louis Benedik, Treasurer

Place of business of the corporation and addresses of above officers:  
82 Cortlandt St., Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"  
(Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays.

En celo leto velja list za Ameriko	Za New York en celo leto	...\$7.00
in Kanado	Za pol leta	...\$3.50
Za pol leta	Za inozemstvo za celo leto	...\$7.00
Za četrt leta	Za pol leta	...\$3.50

Subscription Yearly \$6.00

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenem nedeljo in praznikom.

Dopisi brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejšnje bivališče naznanj da hitreje najdemo naslovnika.

"GLAS NARODA", 82 Cortlandt Street, New York, N. Y.  
Telephone: Barclay 6189.

## PAVLA LOVŠETOVA

Drugo nedeljo, 24. februarja, bo priredila v New Yorku koncert najboljša slovenska pevka, gospa Pavla Lovšetova.

To bo tekom sedanje turnee njen zadnji koncert v Ameriki.

Tam, kjer smo lani Šubelja poznavali, se bomo letos od Lovšetove poslovili.

Da je pevka po božji volji, pričajo vsi, ki so jo slišali, in da v vsej Sloveniji ni boljše, jamči veliki mojster Hubad, kateri jo je na ljubljanski operi uvrstil kot prvo med prve.

Poleg dveh, treh umetnih pesni, bo pela samo naše narodne.

Globoko bo posegla v naš najbolj dragoceni zaklad in nam bo izrazila najlepše bisere naše ljubezni, naše tuje in našega hrepenenja.

Prihodnja nedelja bo velik praznik, ki ga moramo vsi newyorški Slovenci dostojno praznovati.

To bo praznik slovenske pesni, torej zares dogodek, in dogodki so vendar tako redki v našem takomenovanem kulturnem življenju.

Newyorški Slovenci, tako bodimo kot smo bili vselej ob takih prilikah.

Naša dolžnost je, da se bo gospa Lovšetova vedno z iskrenim zadovoljstvom spominjala koncerta, ki ga je na svoji prvi ameriški turneji priredila newyorškim Slovincem.

## DOGODKI V CHICAGU

Izza lanskega poletja ima mesto Chicago policijsko administracijo, kateri upravlja reformator Russell.

Ko je namreč Mr. Russell prevzel kontrolo nad policijo, je napovedal takratnemu županu Thomsonu boj ter proglasil, da se v bodočnosti ne bodo mogli čikaški butlerjarji in gangsterji veseliti nikake policijske zaščite — Z banditi bomo napravili kratak proces, — je bil tedaj možak možko izjavil.

Kar se je pa v četrtek zgodilo, jasno dokazuje, da se je gospod Russell malo preveč zanesel na svojo policijo.

Kaj se je zgodilo v garaži, ki je bila glavni stan gangsterjev, se zamore samo domnevati.

Dejstvo je le, da je vstopila skupina mož in zapovedala vsem navzočim naj stopijo k steni. Par trenutkov pozneje so posnali žrtev strojne puške. Ustreljenih je bilo šest banditov ter neki sofer, ki je bil slučajno navzoč.

Dejstvo je, da sta bila dva morileca oblečena v policijsko uniformo.

Napadaleci so se pripeljali v avtomobilu, ki je bil podoben policijskemu avtomobilu in tudi tak rog je imel ko jih imajo policijski.

Pomožni prohibicijski administrator pravi, da so bili morileci policisti. Hoteli so se maščevati, ker niso bili dovolj in redno plačani za protekcijo.

To je več kot mogoče, kajti, da ima čikaška policija tesne zveze z zločinskim svetom, je znana in dokazana stvar.

Kakšen izgovor bo našel Mr. Russell, ki se je ob svojem nastopu tako širokustil?

V listih je citati zgražanja nad divjo Mehiko ali ne-civiliziranim Balkanom, če se v neobljudenih divjinah pripeti kak umor ali rop.

V tej deželi postavnosti se pa zamore sredi obljudega dela drugega največjega mesta zgoditi, da je sedem mož naenkrat s strojnimi puškami usmrčenih in da ima oblast o storitvah nikakega sledu.

## ROKOBORBA MED SHARKEYEM IN STRIBLINGOM



se bo vršila v Miami, Fla., na ogromnem štadiju, v katerem je prostora za 40,000 gledalcev.

## Zanimivosti iz Jugoslavije.

Tajinstvena smrt bogatega starca.

Iz Sremske Mitrovice poročajo, da se vrši pred tukajšnjim sodiščem razprav, kakršne še ne pomnijo in za katero vlada med meščani veliko zanimanje. Razprava na dvorana je vse dni natrpna do zadnjega kotička in policija komaj vzdržuje red.

Predmet te senzacionalne razprave je smrt bogatega starca, za katerega se ne ve, ali je bil umorjen ali je umrl naravne smrti.

Vdovec Milan Abadžija je živel polna tri leta v dirjem zakoncu z ločeno Živano Kovačević v Vojki. Iz te zveze se je rodilo dvoje otrok, od katerih je eden že umrl. Pri triletnem skupnem življenju sta se Abadžija in Živana razšla. Živana je odšla k svojemu 75-letnemu očetu Stevanu Zekoviću, ki je posedoval 19 jutrov zemlje in hišo ter precej denarja. Še živečega otroka je vzela seboj Živana. Njen oče pa otroka ni maral in hišo in zato ga je Živana dala v rejo na kmete. Nekega dne je stari Stevan Zeković nepričakovano umrl. Pokopali so ga dostojno. Štiri dni po pogrebu je pa Živana prišla k svoji sestri v Deč in ji zaupala tajno, da oče ni umrl naravne smrti, temveč da ga je zadavil Milan Abadžija s pomočjo Stanka Nikoliča. Tasi je Živano takoj odpeljal na policijo, kjer je Živana izpovedala sledeče:

Ko sem še živela z Milanom Abadžijo, mi je večkrat očital, da bo moj oče še dolgo živel in da ne bom tako hitro dobila svojega deleža. Ko sva se ločila, sva si še vedno dopisovala. Pisma je prenašala neka eiganka Mica. Z Abadžijo sva se tudi sestajala in tedaj mi je prigovarjal, naj zastrupim svojega očeta. Ker se zato nisem mogla odločiti, mi je rekel, da ga bo sam zadavil, če ne bom nikomur povedala. Pretel mi je vedno tudi z nožem. Lani 10. junija mi je pisal, da pride v terek ali sredo in da bo umoril mojega očeta. Pisal mi je, naj zgodaj ležem v posteljo, da oče ne bo ničesar sunil. Oče se je s sosedi dolgo pogovarjal pred hišo, jaz sem pa sva razburjena šla spat. Kmalu je prišel v spalnico za menoj tudi oče. Za njim sta prišla tudi Milan Abadžija in Stanko Nikolin. Stanko je prijel starca za roke, Abadžija ga je pa začel daviti z roko, ki jo je imel ovito z belo krpo. Slišala sem starca, kako je komaj slišno hropel: Živana, Živana! Abadžija je nato stopil k meni in mi z nožem v roki zapovedal, naj mu pokažem, kje je skrit denar. Pokazala sem mu. Vzel je 13,000 dinarjev. Meni je dal 3000, Stanku pa tudi 3000. Ostanek je obdržal. Stanko je odšel, Abadžija me je pa prisilil, da sem se mu vdala.

Usodne noči sem zanosila. Preden je Abadžija odšel, mi je ukazal, naj takoj zjutraj povem sosedom, da je oče umrl. Zapretel mi je tudi, da me bo ubil, če ga izdam in mi obljubil, da me zopet vzame k sebi, če prepisem polovico svojega imetja nanj. O vsem tem sem molčala, dokler sem mogla, potem mi pa vest ni dala miru in povedala sem vse sestri.

Orožniki so Abadžijo aretirali in ga odvedli v zapore v Staro Pazovo. Iz zapora je Abadžija po-

slal k meni kaznjenko Jeleno Ostrič, naj me pregovori, da bom pred sodiški izjavila, da nisem spoznala možkih, ki so ponoči vdrli v sobo in zadavili mojega očeta.

Milan Abadžija je 37 let star. Po zunanosti je pravil tip kmetškega Don Juana. Ne prizna groznega umora in se vsemu čudi.

Živana si je vse izmislila, se je zagovarjal da bi preprečila mojo poroko z nekim dekletom iz St. Pazove. Dal bi ne vem koliko, da ne bi živel z njo. Kako bi potem umoril njenega očeta zaradi njene denarja? Obtožene Stanko Nikolič je nemarno oblečen in priznava, da je kritičnega dne imel tisočdinarski bankovec, ki ga je pa dobil za prodanega konja. Pri njem so videli še več bankovcev, za katere pa pravi, da so bili ruski. Prizna tudi, da je kockar in da je pripravil že vse svoje premoženje. Brata Milana Abadžija sta izjavila, da je bil Milan kritičnega noči doma. Priča Darinko Subotić je pa izjavila, da ji je Jelena Ostrič povedala, da je slišala, kako sta Milanova brata pregovarjala Živano, naj umakne svojo ugotovbo in reši Abadžijo, za kar sta ji ponujala visoko nagrado. Milan in Stanko sta tej priči baje priznala, da sta umorila starega Stevana. Dve priči sta izjavili, da jima je Živana tožila, kako jo Milan nagovarja, naj umori svojega očeta. Priča Djoka Nikolin je izjavil obtožencem v prid, Živana pa protestirala rekoč: "Ko je Nikolin umoril svojega očeta, je Abadžija za njega krivo prisegel; sedaj pa Nikolin prisega po krivem za Abadžijo. Po sodnih spisih so takoj ugotovili, da je Nikolin leta 1924 res umoril svojega očeta. Priča Anka Stefanović je izjavila, da ji je Živana rekla, da Abadžija ni morilec njenega očeta, temveč a obtožuje tega zločina samo iz osvete. Živana odgovarja, da je Stefanovićeva hotela pred leti za 100 dinarjev zastrupiti nekega seljaka. Stražnik Šnajder izjavlja, da je slišal, kako je Abadžija prosil iz stranišča Živano, naj ga ne obremenjuje.

Zdravnik sta izjavila, da ni izključeno, da je bil stree Stevan

## Gledališče—Glasba—Kino

### KONCERT GOSPE PAVLE LOVŠETOVE V NEW YORKU.

Slovenski slavček, gospa Pavla Lovšetova, operna in koncertna pevka v Ljubljani in ena izmed najboljših umetnic v Jugoslaviji, bo v nedeljo dne 24. februarja med nami. Dne 28. t. m. pa se povrne v stari domovino po jako uspešni trimesečni turneji širom Amerike. Njen koncert bo posvečen večinoma narodni pesmi, ki jih gospa Lovšetova zna podajati tako nedosegljivo. Radi tega se nudi newyorškim Slovincem izredna prilika uživanja domače umetnosti, kakršne morda ne bo več nikoli. Njen newyorški koncert bo zadnji v Ameriki, njeno slovo od ameriških rojakov in zato je upati, da se rojaki prikažejo v obilnem številu, tako da more gospa Lovšetova odnesti v domovino najboljši vtis od nas.

Koncert začne točno ob 4 in pol popoldne in se bo vršil v lepi dvorani International Institute, 341 East 17th Street (med 1. in 2. Avenue).

Vstopnice se že lahko sedaj dobivajo od g. Lupsha na 82 Cortlandt Street, od g. I. Hudeta ali pa, ako telefonirate g. R. F. Hlacha, Algonquin 6440.

## Dopis.

Waukegan, Ill.

Kakor znano, je bila lansko spomlad v Slovenskem narodnem Domu v Waukegan-u, Ill., veselica z obširnimi programom v korist spomeniku Miroslava Vilharja. Kmalu po prireditvi je bilo poročano, da je znašal čistih dobiček s se posebej poklonjenimi prispevki vred približno \$400. Pred kratkim časom se je pa raznesla govorica, da omenjenim prirediteljem sploh ni mela dobička. Da pridem stvari do dna, sem te dni posetil Waukegan in dobil pregledovalca, ki je vse pregledal. Njegovo poročilo tukaj sledi:

"Pregledal sem račune, potrdila in vse podrobnosti glede prireditve za Vilharjev spomenik. — Skupnih dohodkov je bilo \$714.95, skupnih stroškov \$598.81 in čisti prebitok znaša \$116.14. Waukegan, Ill., dne 10. februarja 1929. Paul Bartel."

Upam, da se odslej ne bo več nihče v Waukeganu in North Chicagu čutil prizadetega ali užaljenega, jaz pa obžalujem, ker so bila sumišenja.

Nadalje pojasnim, da se je do danes nabral \$650.00 za Vilharjev spomenik. Od časa do časa objavim nadaljnjé prispevke, ki izvirajo iz rodoljubnega dela v Waukeganu in North Chicagu.

Matiija Pogorele.

zadavljen, toda verjetna je tudi naravna smrt.

Državni pravdnik dr. Rogulja vztraja pri obtožbi in zahteva za vse tri obtožence smrtno kazen.

## Za Veliko Noč

Nakazila v dinarjih, lirah in dolarjih odpošiljamo vedno z najhitrejšimi parniki in preko najboljših zvez.

Za pravočasno izplačilo se obrnite pravočasno na —

## Sakser State Bank

82 Cortlandt Street  
New York City

## Peter Zgaga

### V BLAGOHTNO SVARILU vsem tistim zakonskim možem, ki strežejo svojim boljšim polovicam po življenju.

Torej kot je večera, rečeno, se je bil Korle Potecin onesvestil, tako strašno se je bil ustrašil copernikovega razodetja.

Ko mu je pa Cospidozzio kozarec vode pomohl pod nos se je koj zavedel in planil kvišku.

Nokateri ljudje so že taki, da vode ne morejo prenesti.

Oči si je zmenal, trikrat zaporedoma potegnil sapo vase in ga vprašal:

— Ali se zvezde ne motijo? Ali zvezde ne lažejo?

— Nikdar! Per dio mio! Sacrofaganza! — se je prikrščil Cospidozzio.

To je bila za ubogega Potecina

## JUGOSLAVIA IRREDENTA

"Ker so društveni odborniki politično nezanesljivi ljudje", je bilo razpuščeno te dni tržaško podporno društvo, ki je štelo približno 80 članov. Pred dvema letoma je bilo namreč razpuščeno delavsko podporno in tržaško podporno društvo. Pri likvidaciji sta se društvi dogovorili, da bo tržaško podporno društvo delovalo dalje in skrbelo za zdravniško pomoč onim članom, za katere ni nikake zakonite zavarovalne obveznosti. Solski voditelj Andrej Čok, ki je predsednik društva, je dobil odlok z razpustom društva.

Hudo so zadeti siromašni upokojenci, ki so dobivali od društva v bolzni zdravniško pomoč in denarno podporo.

## Istrski boksit.

Istra je bogat na boksite iz katerega se prideluje aluminij. V istrskem deželnem gospodarskem svetu so se z začudenjem vpraševali, zakaj se vendar ne odpravi omejitve v produkciji boksitov, ko ga je toliko, da bi se z njim pokrila potreba za produkcijo aluminija za celo državo in se izvažal bi se lahko v inozemstvo. S to rudo se okoriščajo danes tujei. L. 1921 je bila produkcija oživila in leta 1925 je dosegla svoj višek s približno 200,000 ton. Ves ta material je šel kot surovina v inozemstvo in vračal se je kot aluminij. Leta 1926 je vlada iz nerazumljivih vzrokov omejila produkcijo, da se je pridelalo namesto pričakovanih 350,000 ton samo 80,000. Pri boksitnih podjetjih je bilo zaposlenih 2000 delavcev. Tovarna za aluminij se otvori najbrže v Margheri pri Benetkah in tja bodo vozili istrski boksit.

## Slovenskim materam

je govorila "Goriška Straža" lani za novo leto o novih dolžnostih. "Prišli smo v nove razmere. Zdjaj gre za slovenske otroke. Kaj bo s stotisoč slovenskih otrok, ki zahajajo v šolo, kjer se naš mili jezik ne glasi več? Ali bodo ostali zvesti svojim materam? Ali bodo ljubili materni jezik in slovensko domaćijo? Ali bo ta mladi rod zrastel v čvrsto, pošteno slovensko ljudstvo?" Slišimo, kako nam odgovarjajo naše dobre, zveste matere: "Sreca slovenskih otrok so naša in božja. Nikomur jih ne damo. Učile bomo otroke doma pisati in čitati slovensko. Iz naših otrok ne smejo zrasti odpadniki. Hočemo da zrastejo naši dečki in deklice v vrle, značajne, Bogu in narodu zveste ljudi!" ...

List radi tega ni bil zapljen, ali očitalo se mu je hujskanje proti novi šoli, ko je bil ustavljen. Asimilacija ni v resnici taka, kakor jo opisuje fašistični tisk.

— Ali se zvezde ne motijo? Ali zvezde ne lažejo? — je vprašal Potecin.

Cospidozzio je prikal.

— In zvezde ne lažejo? Cospidozzio je odkimal.

— Od srca vama privoščim in želim obema dosti sreče, — je mrmljal Potecin, ko se je zadovoljen vračal domov. — Ampak vse tako se mi zdi, da Cospidozzio ne bo mogel tako hitro coprati kot bo ona govorila.

najstrašnejša novica, kar jih je slišal v svojem življenju. V istem trenutku je postal copernik njegov največji sovražnik.

— Tega praviš, da pa ne moreš dognati, s kom se bo vdova Potecinka poročila?

— Nak, tega pa ne morem.

— Ali jo poznaš?

— Nak, nisem še imel te časti.

— Če greš z menoj, boš imel to čast.

In odpravila sta se proti Potecinovemu domu.

— Kar v kuhinji ostaniva, ona je v spalnici, — je rekel Potecin.

— Bom stopil po kvart vina v klet.

Iz spalnice je prihajalo živahno govorjenje.

— Torej ima goste, — je pomislil Cospidozzio — prijateljice so pri nji.

Ko se je vrnil Potecin z vinom, ga je vprašal:

— Kdo pa je v njeni sobi?

— Sama je. Spi. Ima tako navado, da vsako popoldne zaspi za štiri ali pet ur.

— Sama vendar ne more biti. Saj slišim govorjenje. Najmanj pet žensk je pri nji.

— O ne, — se je zasmejal Potecin. — Sama je sama, ampak Saj slišim govorjenje. Najmanj pet žensk je pri nji.

— O ne, — se je zasmejal Potecin. — Sama je sama, ampak Saj slišim govorjenje. Najmanj pet žensk je pri nji.

— Čudo božje, kaj pa, kadar čuje?

— Kadar čuje, ji pa vsi radioparati, ki so na Cortlandt Streetu naprodaj, niso kos.

Cospidozzio ga je debelo pogledal; kar malo vroče mu je postalo in strah ga je bilo.

— Kako si mogel vzeti takega vraga za ženo? Jaz bi je ne, za ves denar na svetu.

Potecin je globoko vzdihnil in ni odgovoril. V srcu je po koval peklenški načrt, kako naj se maščuje nad svojim sovražnikom.

— Veš kaj, — mu je rekel — v tvojem stanovanju je večji mir kakor pri meni. Kar k tebi pojdiva. Ga bom pa galono nesel seboj.

Cospidozzio je bil koj zadovoljen.

In ko sta tako udobno kramljava sedela za zaklenjenimi vrati, da bi ju nihče ne motil, ga je Potecin nenadoma vprašal:

— Torej praviš, da zvezde ne lažejo?

— Ne, per Dio, zvezde nikdar ne lažejo. Kar zvezde razodenejo, je sveta resnica.

— Potemtakem se to pravi, da bo ona prihodnji predpust vdova in da se bo z drugim poročila.

— Da, baš tako se to pravi?

— In ti ne moreš razbrati iz zvezd, s kom se bo poročila?

— Nak, tega pa ne morem.

— Kaj če bi prav bistro in natančno pogledal.

Zazrl se je v strop, in odvrnil — Ničesar ne morem razločiti.

Potecin je stopil k njemu in ga rablo prijel za vrat.

Potecin je imel ogromno roko. Cospidozzio pa vrat kakor lastovka.

— Natančno pogledaj, — je velel Potecin, — morda boš vseeno kaj razločil. Že vsaj prvo črko njegovega imena?

— Nič, — je grgnil Cospidozzio. Potecin je pa močnejše stisnil.

— No, ali zdaj kaj bolj razločno vidiš? — Ali mi začeta črka "C"? Ali mi druga črka "o"? Ali mi tretja črka "s"?

In tako je Potecin slovkoval, dokler ni bilo ime "Cospidozzio" popolno.

Prerok je pa samo kimal in kimal, kajti govoriti ni mogel, ker so se Potecinovi prsti oklepali kot klečče njegovega vratu.

— To je torej ime njenega prihodnjega moža? — je vprašal Potecin.

Cospidozzio je prikal.

— In zvezde ne lažejo? Cospidozzio je odkimal.

— Od srca vama privoščim in želim obema dosti sreče, — je mrmljal Potecin, ko se je zadovoljen vračal domov. — Ampak vse tako se mi zdi, da Cospidozzio ne bo mogel tako hitro coprati kot bo ona govorila.

## "GAULOIS" PRENEHAL IZHAJATI

Znano glasila francoskih monarhistov "Gaulois", ki je bil eden najstarejših francoskih listov, je prenehal izhajati.

# KRATKA DNEVNA ZGODBA

## STARCI

Frigid:

Sedimo vsak na svojem starem mestu in imamo vsak svoj četr pred seboj. Dokler smo bili mladi, smo tako radi pili skupaj in smo vsi natakali iz litra; takrat se je vsak zanesel nase, vsak je mislil samo na svojo pot pred seboj; takrat se še nihče ni bal, da bi kar tako sredi ljudi lahko utrlil v nič, in zato smo lahko bili tesno drug z drugim. Potem smo osiveli, ogledali smo se in nas je bilo groza; nič se ni bilo zgodilo, le naša srca so se izgubila v eno samo sivino, zdavnaj nekdo smo že utonili v nič ni prav nič težko. Nu, da, samo — stari ljudje smo, kakor da nas ni. Toda, saj človek vam nikoli ne prizna, kako hudo je z njim. Vsak popoldan prihajamo in sedamo na svoje prostore, natakari- ca nam nosi vsakemu po četr, s starimi, blazinastimi rokami gremo svoje kozarec, pijemo, polagoma, čisto po malem srebrljemo in na koncu plačujemo vsak zase — o, še smo tu, še zmerom smo tu.

Skozi okna pod obokanim stropom sijejo plamenji solnce na pogrnjene mize, na stole, na tla. In mimogrede ga nekaj pade tudi na nas. Vsaj ko smo prišli, se ni nič zganilo, vse je ostalo v svojem kamnitem, na stečaj odprtem molku. O, mi smo že stari, mnogo izkušnje imamo in vemo, kako brezumnna so taka-le pričakovanja. Ne rečem, zvečer se že razmaje nekaj življenja, pogosto so zgoraj plesi, kaj mladi ljudje pridejo vsi razgreti in duškoma izpijejo par kozarec — toda saj vse to ni nič. Da, pravim sem pri sebi, zamam, mladim ljudem ničesar ne dopoveš. In gledam, kako pada luč na mize, ki čakajo, in mislim: pa vso večnost ničesar ne bodo pričakali, ne ta prostor ne to solnce. In tedaj

### Kako si izboljšati moč in krepkost.

Ljudem, katerim moč pomenja ali imajo oslabele vitalne organe, kot posledica slabega zdravja ali pa ostarelosti, je Nuga-Tone v veliko pomoč, ker on ureja je živce in prebavo, očunje te do jedi, poravnava proči zapaki, vnetja ledvic in mehurja, glavoboli in omotici ter povrne zdrav, okrepuječo spanec. Nuga-Tone se s čudovitim uspehom rabi že zadnjih 40 let in Mr. James Walters, Philadelphia, Pa., je dosegel isto, kar so drugi dosegli. Mr. Walters pravi: — "Nuga-Tone je čudovit. Predno sem ga jemal, sem bil izmučen, toda sedaj spim dobro; moj želodce deluje redno in gnetaj, ko vstanem, se počutim lažje." S tako dobrim sredstvom pri roki je nepotrebno, da bi ljudje še nadalje trpeli. Poskusite Nuga-Tone le za par dni, in opazili boste čudovit uspeh. Prodaja se v trgovinah z zdravili ali ga naročite za vas od zalagatelja z zdravili. (Adv.)

## KAPITALIZACIJA OBRESTI PO 4 1/2%

S 1. januarjem smo povišali obresti za vloge na — "SPECIAL INTEREST ACCOUNT" od 4% na 4 1/2%.

K vlogam se bo pripisalo sedaj 1/2% več obresti na leto od glavnice in tudi od medtem polletno prisojanih povišanih obresti.

Za primer navajamo čestestovanje vloge od \$100.—, da se vidi naraščanje vloge po 4% in po 4 1/2% obresti:

vloženo	4%	4 1/2%
\$100.—	\$100.—	\$100.—
vloga z obrestmi v:		
5 letih	\$121.84,	\$124.78,
10 letih	148.40,	155.71,
15 letih	180.80,	194.32,
18 letih	203.54,	221.99.

Glavnica se podvoji po 4% v 18 letih, po 4 1/2% pa v 10 letih. Kdor hoče podvojiti svoj denar, bo dosegel ta cilj 2 leti prej, ko se mu obrestuje vloga po 4 1/2%.

Povišani dohodek za denar je pri nespremenjeni varnosti najboljša inicijativa za redno štedenje. Stalno naraščajoča vloga vam odpira nove vire udobnosti in olajšuje skrbi za bodočnost.

**SAKSER STATE BANK**  
82 Cortlandt Street New York, N. Y.

## ZANIMIVI in KORISTNI PODATKI

FOREIGN LANGUAGE INFORMATION SERVICE — JUGOSLAV BUREAU

### PROBLEMI PRISELJENJA.

#### Izguba državljankega papirja.

Vprašanje: — Sem naturaliziran državljan Zdrženih držav od leta 1923. Nedavno sem moral nekje pokazati svoj državljanški papir, pa ga ne morem nikjer najti. Brzkone sem ga izgubil. Ali morem dobiti prepis in kaksi stroški so spojeni s tem? — R. S., Chicago, Ill.

Odgovor: — Ako kdo izgubi svoj državljanški papir (certificate of naturalization) in isto večja glede "prvega papirja" — more dobiti duplikat, ako se obrne na klerka istega sodišča, kjer je bil naturaliziran. Predpisane so v tem pogledu gotove formalnosti in treba dokazati, da je bil papir izgubljen. Klerk ima v to svrhu na razpolago posebne formulacije za prošnjo.

Stvar bo mnogo olajšana, ako se stranka spominja datuma, ko je bil izdan državljanški papir — in še boljše — ako zna za številko državljankega papirja. Za duplikat se vedno zahteva neka pristojbina. Na federalnih sodiščih enakomerna pristojbina znaša: 95 centov za duplikat "prvega papirja" in \$1.90 za duplikat državljankega papirja. Državna sodišča imajo razne pristojbine za to.

#### Kaj je Warrant?

Vprašanje: — Prosim, razložite mi, kaj je "warrant" in kdaj se rabi? — I. A., New York City.

Odgovor: — "Warrant" je sodnijski nalog, ki pooblašča policijo ali slične organe, da smejo izvršiti aretacije, hišno preiskavo, zaplenitev ali sploh katerisobodi drugo stvar v svrhu pravosodja. Zato "warrant of arrest" je zaporno pevelje, ki pooblašča aretacijo osebe, obdolžene zločina. — "Search warrant" je pevelje za preiskavo hiše ali drugih prostorov. "Warrant of commitment" je sodnijsko pevelje, da se označena oseba aretirava v svrhu da se zagotovi njen prihod pred sodišče.

Natančnejši opis in razlaganje zapornih pevelj in sličnih sodnijskih nalog pričobimo kasneje v tem časopisu.

#### Javne posredovalnice dela.

Vprašanje: — Pošljite mi naslov kake javne posredovalnice dela v Chicagu. Kaj se tam plača? — S. K., Chicago, Ill.

Odgovor: — Federalna posredovalnica dela (United States Employment Service) — v sodelovanju z državnimi in mestnimi posredovalnicami dela — ima svoje podružnice urade v skoraj vseh večjih mestih Zdrženih držav. Naslov teh uradov je prav lahko najti iz telefonskega seznama v dotičnem mestu. Te posredovalnice ne zaračunajo nikakih pristojbin, niti delodajalcu niti delojemalecu.

V Chicagu je pet javnih posredovalnic dela: 116 N. Dearborn Street; 2383 Milwaukee Ave., 4713 S. Halstead Street, 417-419 East 35th Street, 105 S. Jefferson Street (za nezurjene delavce).

#### Inozemski dijaki morajo pohajati šolo po dnevu.

Vprašanje: — Pričakujem brata iz starega kraja, ki ima priti izven kvote kot dijak. Ali je dovoljeno, da bi pohajal večerne tečaje na vseučilišču in delal po dnevi? — B. F., Buffalo, N. Y.

Odgovor: — Ne, to ni dovoljeno. Inozemec, začasno pripuščen kot dijak, mora posvečati podnevni čas svojini študijam v zavodu, kjer je bil vpisan. Postransko delo, da si zasluži svoj "board" ali slično, ako ga ne ovira pri rednih študijah, je že dovoljeno. Inozemski dijak pa sme delati tekmo počitnice, kar mu je drago. Glavna stvar je, da redno pohaja šolski tedaj po dnevu.

Vsi šolski zavodi, ki so bili odobreni od Secretary of Labor kot šole, ki smejo pripustiti inozemske dijake, morajo pošljati

departmentu za delo redna poročila inozemskih dijakih, vpisanih v teh šolah. Poročila se pošiljajo trikrat na leto. Ako inozemski dijak dalje časa izostaje iz šole, treba o tem poročati.

#### Problem beguncev.

Vprašanje: — Ali bi mogla dobiti informacije o tem, kako so evropske vlade in Liga narodov rešili problem beguncev? So ti begunci, nahajajoči se v raznih državah, zadobili kak zakonski status? — D. K., New York City.

Odgovor: — Enainpetdeset držav je sprejelo uredbo Lige narodov glede potnih listov v korist 1,300,000 ruskih beguncev in 38 držav je sprejelo isto uredbo glede armenskih beguncev.

Mednarodna konferenca, ki se je vršila v Genevi od 28. do 30. junija 1929 in katere so se udeležili zastopniki 15 držav, je dodala nekatere predpise glede identitetnih spričeval in civilnih pravic beguncev in raztegnila svoje delovanje tudi na grške, bolgarske, asijske in asijsko-kaldejске turske begunce.

Liga narodov izdaje beguncem takozvane "mednarodne pasporte". Povrh tega je Liga ukrenila mnogo drugih stvari v korist beguncev, zlasti onim v francoskih kolonijah. Število nezaposlenih beguncev je bilo znižano na približno 200,000. — Dar \$100,000 s strani ameriških organizacij je omogočil Ligi evakuacijo ostalih ruskih beguncev iz Carigrada, kajti turska vlada je dala rok ruskim beguncem, da morajo zapustiti Carigrad do 6. februarja 1929. Prizadevajo se sedaj preseliti mnogo nezaposlenih beguncev v južno-ameriške dežele, zlasti v Argentino.

#### Manjše število farmarjev ni zmanjšalo obsega obdelovane površine.

Vprašanje: — Čitam, da odstotek farmskega prebivalstva v Zdr. državah stalno pada. Recite mi, da-li je to padanje imelo vpliv na obseg obdelovane površine in na količino pridelkov. — P. V., Duluth, Minn.

Odgovor: — Leta 1880 je farmsko prebivalstvo Zdrženih držav znašalo 71 odstotek vsega prebivalstva. Leto 1925 je bilo to razmerje le 45 odst. Vendar je sedaj 18 milijonov ljudi izven mest več kot jih je bilo pred 50 leti.

Obseg pridelovane površine pa se je povečal od 536 milijonov akrov na 924 milijonov akrov. Vrednost farmske lastnine je skoraj petkrat večja kot leta 1880. Pred 50 leti je vrednost ameriških poljedelskih pridelkov znašala manj od 2250 milijonov dolarjev na leto, leta 1925 pa je vrednost teh pridelkov znašala čez 1,400 milijonov dolarjev.

#### Vrednost ameriške valute.

Vprašanje: — Kako je tekoča vrednost ameriškega dolarja v takih evropskih državah, kot Francija, Nemčija, Italija itd.

Odgovor: — Vrednost ameriškega dolarja v razmerju z inozemskimi valutami se stalno menja. Skoraj vsi dnevniki prinašajo dneve kvotacije inozemskih valut. Dne 2. februarja 1929 je bil vreden: francoski frank 3.9 centov, italijanska lira 5.23 centov, nemška marka 23.7 centov, avstrijski šiling 14 centov, češkoslovaška krona 2.9 centov, madžarski pengo 17.5 centov, poljski zloty 11.2 centov, jugoslovanski dinar 1.7 centov itd.

**RAD BI IZVEDEL** za naslov **IGNACA PRIMC**, podomače Poneški Nace iz fare Št. Vid. Prosim cenjene rojake, če kdo kaj ve, da mi poroča, ali naj se pa sam oglasi. — **Joseph Selan, Box 55, Olean, Pa.** (2x 15/16)

## SKUPNA POTOVANJA

JUGOSLAVIJO in ITALIJO  
ki jih priredimo  
SPOMLADI in POLETI  
tekočega leta:

po Francoski črti preko Havre:  
14. MARCA, S. S. PARIS, Velikonočni izlet  
5. APRILA, S. S. PARIS  
9. MAJA, S. S. ILE DE FRANCE, Glavni pomladanski izlet  
25. JUNIJA, S. S. PARIS, Glavni poletni izlet  
25. JULIJA, S. S. ILE DE FRANCE

po Cosulich črti preko Trsta:  
29. MARCA, S. S. VULCANIA  
22. MAJA, S. S. PRESIDENTE WILSON  
12. JULIJA, S. S. VULCANIA

po Holland-America črti preko Boulogne sur Mer:  
26. APRILA, S. S. STATENDAM  
Za te izlete so nam dodeljene najboljše kabine. — Za nadaljna pojasnila pišite na:

**SAKSER STATE BANK**  
32 Cortlandt Street New York, N. Y.

## Zaposlenost slepcev v industriji.

Ljudje mislijo, da je treba vsako delo stalno nadzirati z očmi. In vendar je mnogo poklicev, v katerih se da vid nadomestiti s tipom. Slepci zelo spretno izdelujejo ščetke, košare in druge izdelke in se tako pošteno preživljujejo z delom svojih rok. Klor je imel priliko videti slepe obrtnike pri delu, se je gotovo čudil, kako spretno operirajo z ostrim orodjem, ne da bi se ranili. Kakor v obrti, tako se slepci z uspehom udeležujejo tudi v tovarnah. Zanimiva je zgodovina slepcev v industrijskih podjetjih.

Pionir ideje zaposliti slepce v industrijskih podjetjih je bilo znano Simens - Schukertovo podjetje v Berlinu. Ravnatelj ing. Perls je sprejel že leta 1915 nekaj slepih vojakov in jih zaposlil za preizkušnjo kot delavce pri strojih svojega podjetja. Poizkus se je obnesel, prve težkoče so bile premagane in tako je začela uprava podjetja sistematično sprejemati slepce. Delo pri strojih ni nevarno, ker so opremljeni z zaščitenimi mrežami in konstruirani tako, da roke med obratom ne morejo priti med kolesje. Slepci so pomešani med drugimi delavci, katerim pomagajo nositi material in odnašati izdelke. To je velikega pomena tudi zato, da se čutiljo slepci enakovredne z zdravimi delavci.

Kakor v Simens - Schukertovem podjetju, tako ravnajo s slepci tudi v drugih nemških tovarnah, kjer je zaposlenih že nad 2000 vojnih in civilnih slepcev. Nemška industrija zaposluje slepce večinoma v kamnoseški stroki, pri izdelavi porcelana, jeklenih prožin, kovinastih gumbov, žarnic, ur, glasnih in optičnih instrumentov, mila, tekstilnega blaga, čokolade, sladkorja, tobaka, čevljev itd. Največ slepcev je zaposlenih v kovinski industriji. Za slepce je torej najprikladnejša taka zaposlitev, ki zahteva stalno enako delo, kakor zavijanje, štetje, skladičenje merjenje itd. Nemška državna nezgodna zavarovalnica je dovolila, da sprejemajo slepce v podjetja, v katerih po mnenju pristojnih nadzornih oblasti ni nevarnosti, da bi se ponesrečili. Tovarnarji so se pa kmalu tudi sami prepričali, da so slepci najoprenejši delavci, kajti izguba vida je podvojila njihovo previdnost. Zaposlitev vojnih in civilnih slepcev v industriji pospešuje poseben zakon, s katerim je uvedena v Nemčiji obvezna zaposlitev težkih poškodovancev v tovarnah. Zakon določa da mora sprejeti vsak privatni podjetnik na 20 do 50 delavcev enega in na vsakih nadaljnjih 50 delavcev še enega slepeca (odnosno

težkega invalida). Slepci in vojni invalidi imajo posebne urade, ki vodijo točno evidenco vseh zaposlenih in prostih mest tako, da je brezposelnost med temi siromaki minimalna.

### NAZNANILO.

Naročnikom v državi Pennsylvania naznanjamo, da jih bo v kratkem obiskal zastopnik naše lista  
**Mr. Joe Černe**  
in ga ob enem rojakom toplo priporočamo.  
Uprava lista.

**KAKOR SEM LETA 1927**, prejel glas in poročilo od svojega tasta **MIKE STAREŠINICHA**, 327 Harold St., Reading, Pa., me je prav razveselilo. Ker pa ni od takrat več o njem nobenega glasu, prosim rojake in znanca, ako kateri kaj ve o njem, naj mi sporoči ali pa ako sam to čita, naj se mi javi na naslov: — **Miha Moravec, Box 525, Edmonton, Alta., Canada.** (3x 14-16)

**ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V AMERIKI.**

# GAUCHO

ROMAN

Za Glas Naroda priredil G. P.

(Nadaljevanje.)

Drugi mož pa je govoril s hripavim glasom: — Moj stari prijatelj, jaz sem čudno ginjen. Jaz upam, da bom še živel, da vidim — to mesto čudežev. Jaz sem se norčeval iz teh govoric, a sedaj imam tudi jaz vero. Odvedel bom svojo ženo tjakaj.

— Mesto, kot lahko pričakuješ, se je zelo izpremenilo od svete-ga mesta, kot je bilo nekoč. — je rekel naprej njegov tovariš. — Tam so sedaj trgovci ter menjavalci denarja in na tisoče je tam takih, ki se norčujejo, kljub ozdravljenjem, ki se še vedno vrše za o-ne, ki imajo resnično vero.

— To je resnično čudo in lepo, — a vendar žalostno za zanič-ljivec, požrešneže in sebične novodošle, ki ogrožajo prostor še sedaj. Hej-ho, jaz sem goyoril predolgo ter te izmučil, kot se bojim.

— Ne, to je razkritje... Jaz bi dal celo svoje premoženje, če bi mogel spraviti svojo ženo nazaj k zdravju in sreči.

Mož je globoko vzdihnil.

Očaranje je bilo zlomljeno, ko je Gauchio čul rezek smehljaj od neke druge mize, kjer je sedelo več senjorov in njihov kavalirjev, ki so pričeli piti nekoliko preveč priprosto vina generalnega gubernera.

Prižgal je sedaj svojo cigareto ter pričel prazniti svoj lastni lozorec. Naenkrat pa je zapazil pokončno senco na zidu alkova, ka-tere ni zapazil poprej. Obrnil se je počasi, da pogleda može, ki so razpravljali o te čudni zadevi čudeža. Stojčeh kakih pol ducaata korakov od njih je bil Ruiz, — predaleč, da bi mogel biti deležen vsebi-ne pogovora, a vendar dosti blizo, da pozorno prisluškuje.

Bil je čuden izraz lakomnosti, ki se je kazal na gradem obrazu uradnika. Nervozno je vlekel svoje brke ter obrnil sedaj svoj o-braz proti mizi, kjer je sedel Gauchio.

— Povsem slučajno sem slišal besede glede Mesta Čudežev, — se je oglasil Ruiz prijazno — Skrajno zanimiv prostor! Čini sem že tako pogosto o tem, da sem smatral to le praznovorno govoričenje priprostitih ljudi z dežele. To je skrajna meja moje province. Neke-ga dne moram sam obiskati kraj ter se prepričati na lastne oči.

— Presenečeni in razveseljeni boste, — je rekel odkritosrčno pripovedovalec povesti. — To je povsem različno od vsega, kar sem kdaj videl.

— In tako je to mesto napredovalo... Darovi ozdravljenih so zelo velikodušni... sijajni dragulji in dosti zlata, domnevam? — je vprašal generalni gubernier ter skušal prikriti svoje zanimanje za materijalne stvari. — Vesel sem, da je toliko pobožnih v naši provin-ci.

— Svetišče je bogatejše kot katerokoli drugo slavno mesto v Evropi, — je odgovoril njegov gost. — Čudovite stvari pa so bile storjene za uboge...

— Da, človek lahko vedno pričakuje, da bodo ubogi vedno v espredju, kadar so darovi obilni.

Ostri obraz Ruiza je postal onegaven z njegovim ciničnim us-mevom. — Osebnost, jaz imam le malo zanimanja za revne. Jaz mi-slim, da jih je treba nagnati na delo ali pa v ječo.

Gauchio se je tedaj veselo zasmeljal in generalni gubernier je vr-gel nanj jezen pogled. Spačene poteze so postale rdeče, ko si je Gauchio nalil nadaljno čašo ter zrl pogumno v oči vsemogočnega v provincii.

Ruiz je vrnil pogled s prikrito jezo. Njegova jeza pa se je še poglobila, ko je Gauchio potisnil stol nazaj od mize ter se priklonil napram svojemu gostitelju.

— Vi ste počastili številne svojih gostov, senjor, a ne mene. Ali sem lahko deležen zdravice z vami? Vaš okus pri izbiri vinske kap-ljice prekaša celo okus pridelka samega. Jaz sem zares samoten, dočim je vsakdo drugi vesel!

Ruiz je zrl srepo, dočim je Gauchio z mično kretajo pokazal na prazni stol. Ostala dva gosta sta vstala iz respektja, ko ju je na-govoril Ruiz, a tega ni storil banditski glavar s pamp. Mirno je ob-držal svoj sedež, s kolonom preko drugega.

Počasi je odšel Ruiz mimo druge mize ter obstal, zroč navzdol na drzni, čedni obraz tega nepoznanega gosta.

— Meni se zdi, da sem se že sestal z vami poprej, senjor, — se je glasil njegov osorni pozdrav. — Pozabil pa sem, da sem vas povabil na fiesto!

— Mož zadev, kot vi, se more malo brigati, da bi se spominjal takega nevažnega nemaniča kot sem jaz, — se je glasil odgovor. — Jaz se tudi ne spominjam, kdaj sva se privikar sestala. Lahko pa pi-jeva na dan, ko se bova zopet sestala!

Gauchio je napolnil nadaljno čašo na mizi ter jo, še vedno se-deč ponudil Ruizu. Generalni gubernier je jezno prijel za čašo ter jo hi-dro zvrnil. Obrčal se je na svojih petah, ko ga je ustavil melki glas Gaucha.

— Jaz se moram pridržati svojemu prijatelju spodaj v par mi-nutah, ekselencia, — je rekel bandit, ki je tedaj vstal. — Moj res-nični name! ko sem sprejel vašo gostoljubnost, je bil govoriti z ve-mi ter vam dati neko važno informacijo glede neke denarne zade-ve.

Ruiz se je ozrl nanj s sumom v očeh.

Smehljaj Gaucha pa je bil tako naiven in njegovi rdeči ustni-ci sta bili tako mikavni, da je izgubil sleherni sum. Gauchio se mu je tesneje približal.

— Tudi jaz sem čul pogovor o Mestu Čudes, — je rekel s pri-tajenim glasom. — Jaz pa nisem prisluškoval kot vi!

— Kako si drznete? — ga je nahrnil Ruiz. — Vi postajate preveč predrzen, za prijatelja ali tučca, v tej moji palači! Ne po-zabite, da so stavljenе meje moji dobri naravi!

— To lahko domnevam, po vsem, kar sem čul o življenju, ka-tero vodijo vaši vojaki, — se je glasil nagli odgovor Gaucha, ki je prijel medtem gubernierja za roko.

— Poslušajte, vi boste še bolj dobrosrčni, ko boste izvedli svoj namen ter preiskali točo zlatnikov v daljnem kraju praznovernih-čarov, visoko v Andah, kaj ne, ekselencia?

Bila je pravcata nesramnost moža, ki je držal za roko diktator-ja province ter ga nežno potegnil za seboj!

— Podjiva v eno mirnejših sob v tej vaši krasni palači, da vam lahko povem nekaj zelo važnega glede te zakladnice. Jaz sem bil ve-lik potnik v Kordiljerah ter poznam gorske steze tako dobro kot kak domačin. Presenečeni boste nad mojimi sporočili. Jaz sem po-toval daleč danes ponoči, da vam povem to. In ko boste poznali mo-je identičnost, bodo skočila vaša čutva višje kot najvišji vrh And!

(Daje prihodnjik.)

## O mayerlinški tragediji.

30. januarja je bila 40-letnica pretresljive mayerlinške tragedije. To priliko so porabili mnogi listi, da pogrejejo vse podrobnosti tra-gične smrti avstrijskega prestolo-naslednika. Pojavile so se tudi no-ve vesti in verzije o zagonetni tra-gediji in med temi je gotovo naj-zanimivejša ona v "Vossische Zei-tung" izpod peresa Marije V. Bun-sen, ki se sklicuje na ugotovitve italijanskega zgodovinarja Bor-gheze in takratnega vodje dunaj-skega dvornega in državnega ar-hiva pl. Mittisa.

Iz teh ugotovitev je razvidno, da ljubezen prestolonaslednika Rudol-fa do lepe Marije Vetsere ni bila posredni vzrok njegovega samo-mora, kajti prestolonaslednik je imel že prej samomorilne namene. Kakor znano, je igrala v tej aferi važno vlogo posredovalka grofi-ca Larisch, ki je jeseni leta 1888, Rudolfu sporočila, kako hrepeni po njem kontesa Vetsera. Rudolf je prošil za sestanek v Pratru, ka-mor se je pripeljala grofica s svo-jo varovanko Vetsero. Mlada kontesa namreč ni smela brez spre-mstva stopiti iz hiše. Tako sta se Vetsera in Rudolf prvič sestala.

Kasneje v novembru je grofica La-risch Marijo Vetsero tudi odved-la na dvor k prinču, toda tega ni nikomur povedala. To je razvidno tudi iz pisma, ki ga je pisala Vet-sera neki stareji dami Hermini in jo prosila, naj tega nikar ne iz-da njeni materi, kajti sicer mora iz-vršiti samomor. Hermina je kon-tesi prigovarjala, naj si princeza iz-bije iz glave, toda Vetsera ji je od-govorila: Dve prijateljici imam, vas in grofico Larisch. Vi skrbite za moj dušni blagor, grofica pa za moje ljubavne naslade.

Grofica je morala odpotovati, kmalu pa je Marija pisala Hermi-ni: "Umiram v hrepenenju, noč in dan mislim, kako priti ž njim v stik, toda brez Marije Larische-ve je to nemogoče..." Toda pože-je se ji je to le posrečilo in je princeza sama obiskala.

Iz dnevnika Marije Vetsere je razvidno, da se je Rudolfu udala 13. januarja 1889. Takrat je pi-sala Hermini: "Moram izpovedati, kar Vas bo zelo potrla. Večraj med 8 in 9 sem bila pri njem, oba sva izgubila glavo. Zdaj sem popolno-ma njegova, z dušo in telesom..." Kajneda, Hermina, če bom morala nekega dne bežati v svet in če mi obrne družba hrbet, me sprejme-te vi?"

Častihlepna Vetsera ni bila in Rudolfa ni ljubila zato, ker je bil prestolonaslednik. Rudolf ji je poklonil železen prstan z napisom: "V ljubezni združena do smrti!" Znani sem in prijateljcem je Vetsera pravila o svoji smrti in 18. janua-rja je napisala oporoko. Že na-slednjega dne se je zmuznila z do-ma, kjer so na njo strogo pazili in odšla je na dvor k Rudolfu. Toda njena ljubezen ni ostala prikrita, kajti kmalu je zvedel za njo nje-na mati in sicer od dvornih dam. Med materjo in hčerko je prišlo do burnega nastopa.

27. januarja, ko je bil rojstni dan nemškega cesarju, je bila Marija Vetsera med aristokrati in

povabljenimi gosti na nemškem po-slaništvu. Drugega dne je imela pevsko vajo in pela je pesem "Lju-bezen močnejša od smrti". Ne-opazeno je odšla z doma naravnost v grad Mayerling k Rudolfu. V njeni sobi so našli doma listek — predno me najdete, bom v Du-navu."

Poorčilo dalje navaja, da Vets-tera ni bila edina Rudolfova lju-bilca. Rudolf jo je sicer zelo ljubil, toda že v decembru, ko se je shajaj z njo, je nameraval izvršiti samo-mor skupno z neko drugo žensko. Kakor je izpovedal dvorni stot-nik, je preživel noč od 27. na 28. januarja na Dunaju z neko Mari-jo Kaspar. To je bilo dan pred sestankom z Vetsero na Mayer-lingu. Kasparjeva je Rudolfu čes-to spremljala na vojaških potovanjih in v Myerlingu ji je napi-sal ginljivo poslovilno pismo, v katerem ji je zagotavljal večno zvestobo. Dvorni lovec pripovedu-je, da je Rudolf zadnji dan pred samomorom nestrpno pričakoval političnih vesti z Budimpešte. Vesti so bile skrajno neugodne in ko je brzojavko prečital, jo je vr-gel na mizo čes: "Mora pač biti!"

Oba gosta, prine Filip Koburški in grof Hoyos, ki ju je Rudolf po-vabil na lov, nista imela pojma, da je na gradu tudi Vetsera. Lova se Rudolf ni udeležil, mrveč je pre-živel večer v družbi grofice Hoyos. Čez dan sta on in Marija pisala poslovilna pisma.

V enem teh pismem je Vetsera prosila svojo sestro, naj ji na dan njene smrti in 13. januarja vsako leto prinese rož na grob. Grofu Hoyosu je pisala, naj pokliče sve-čenika, da bo molil pri nji. 30. janua-rja ob zori je Rudolf ustrelil svojo ljubico v glavo, eno uro kas-neje se je pa sam ustrelil.

Ko so vdrl v njegovo sobo, so našli prestolonaslednika mrtvega, kraj njega je ležala Vetsera z ro-žami v lasih in sklenjenih rok. Pismo, ki ga je pisal Rudolf svoji ženi princesi Štefaniji — za-trjuje Marija v. Bunsen — bo v kratkem poleg raznega drugega za-nimivega gradiva objavljeno. V njem po podana presenetljiva sli-ka iz Rudolfovega zakonskega živ-ljenja.

### 13 novih visokih šol

ustanove v Sovjetski Rusiji v dobi od 1929 do 1933. Med drugim ustanove po eno visoko šolo za ob-činsko gospodarstvo, združništvo in gledališko umetnost.

Boj za živež v Sovjetski Rusiji se nadaljuje. Zapri so mnogo za-selbnih trgovcev z živežem. Da-lje so zaprli mlinarje, ki so iz od-pora proti novim davkom ustavili obrate in odpustili delavce.

### KONCERTI ANTONA ŠUBELJA.

- 17. febr. Detroit, Mich.
- 23. febr. Johnstown, Pa.
- 24. febr. Aliquippa, Pa.
- 28. febr. Hartford, Conn.

Agitirajte za "Glas Naroda", naj-večji slovenski dnevnik v Ameriki

## Pozor, rojaki!

Is naslova na listu, katerega prejemata je rasvidno, kdaj vam je naročnina pošla. Ne čakajte to-raj, da se Vas opominja, temveč obnovite naročnino ali direktno, ali pa pri enem sledečih naših zastopnikov:

### CALIFORNIA

Fontana, A. Hochevar.  
San Francisco, Jacob Lausla.

### COLORADO

Denver, J. Schutte.  
Pueblo, Peter Culig, John Germa.  
Fr. Janesh, A. Sattlic.  
Salida, Louis Costello.  
Walsenburg, M. J. Bayre.

### INDIANA

Indianapolis, Louis Banich

### ILLINOIS

Aurora, J. Verlieb  
Chicago, Joseph Fl... J. Bevia.  
Mrs. F. Laurich.  
Cicero, J. Fabian.  
De Pue, Andrew Spillar  
Joliet, A. Anzelc, Mary Bamblich  
Zaletel, John Kren, Joseph Hrovat

### La Salle, J. Spelich.

Mascoutah, Frank Augustin  
North Chicago, Anton Kobal  
Springfield, Matija Barborich.  
Sammak, J. Horvath.  
Waukegan, Frank Petkovek in Jo-že Zelenc.

### KANSAS

Girard, Agnes Močnik  
Kansas City, Frank Zagar  
Pittsburg, John Repovš  
Enclid, F. Bajt.  
Girard, Anton Nagode.  
Lorain, Louis Bliant in J. Kumbš  
Niles, Frank Bogovek.  
Warren, Mrs. F. P...  
Youngstown, Anton Kikelj.

### MARYLAND

Steyer, J. Černo.  
Kitsmiller, Fr. Vodovlec.

### MICHIGAN

Calumet, M. F. Koba.  
Detroit, J. Rarich, Ant. Janesich

### MINNESOTA

Chisholm, Frank Gouze, A. Panla.  
Frank Pucelj.  
Ely, Jos. J. Peshal, Fr. Sekala  
Eveleth, Louis Gonza  
Gilbert, Louis Vessel  
Hibbing, John Povše.  
Virginia, Frank Hrvatich

### MISSOURI

St. Louis, A. Nabrzol.

### MONTANA

Klein, John R. Rom.  
Washoe, L. Champa.

### NEBRASKA

Omaha, P. Broderick.

### NEW YORK

Gowanda, Karl Sternista.  
Little Falls, Frank Masie.

### OHIO

Barberton, John Balant, Joe Hiti.  
Cleveland, Anton Bobek, Charles Karlinger, Louis Rudman, Anton Sim-cich, Math. Slapnik.

### OREGON

Oregon City, J. Koblar.

### PENNSYLVANIA

Ambridge, Frank Jakša.  
Bessemer, Louis Hribar.  
Bradock, J. A. Germ.  
Broughton, Anton Ipavec.  
Claridge, Fr. Tushar, A. Jerina.  
Conemaugh, J. Brezovec, J. Pike.  
V. Rovanshek.

### Crafton, Fr. Machek.

Export, G. Previc, Louis Supančič.  
A. Skerit.  
Farrell, Jerry Okorr  
Forest City, Math. Kamin.  
Greensburg, Frank Novak.  
Homer City in okolic, Frank Fa-ronchack.

### Irwin, Mike Paushek.

Johnstown, John Polanc, Martin Ko-rosheta.

### Krays, Ant. Taušelj.

Luzerne, Anton Osoinik.  
Manor, Fr. Demšhar.  
Meadow Lands, J. Koprivšek  
Midway, John Žust  
Moon Run, Fr. Podmilšek  
Pittsburgh, Z. Jakabe, Ig. Magister.  
Vinc. Arh in U. Jakobich, J. Gerz  
J. Pogačar.

## Kretanje parnikov . Shipping News

21. februarja:  
Berlin, Bremen  
22. februarja:  
Vulcania, Trst  
23. februarja:  
Olympic, Cherbourg  
Hamburg, Hamburg, Cherbourg  
Ryndam, Boulogne Sur Mer, Rotter-dam  
Republic, Cherbourg, Bremen  
24. februarja:  
Leviathan, Cherbourg  
Stuttgart, Bremen

### SKUPNI IZLET

na novem in najbolj modernem oprem-ljenem parniku

## STATENDAM

HOLLAND-AMERICA LINE  
preko Francije,  
pridejmo 26. APRILA 1929

DEVET DNI V JUGOSLAVIJO  
oziroma ITALIJO

Feborna hrana — Vzorna postrežba  
Udobnost, hitrost, Ugodne železniške zveze.

Na razpolago so nam boljše kabine v sredini parnika. Za vsa pojasnila se obrnite čimprej na:

### SAKSER STATE BANK

82 Cortlandt St. New York, N. Y.

7. marca:  
Dresden, Bremen, Boulogne Sur Mer  
8. marca:  
Berengaria, Cherbourg  
9. marca:  
Cleveland, Hamburg, Cherbourg  
New Amsterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam  
Roma, Napoli, Genova  
13. marca:  
President Harding, Cherbourg  
14. marca:  
Muenchen, Bremen  
Paris, Havre (Velikonočni izlet)  
15. marca:  
Olympic, Cherbourg  
16. marca:  
Arabic, Cherbourg, Antwerpen  
Veendam, Boulogne Sur Mer, Rot-terdam  
Conte Grande, Napoli, Genova  
19. marca:  
Westphalia, Hamburg  
20. marca:  
Leviathan, Cherbourg

21. marca:  
Presidente Wilson, Trst  
Berlin, Bremen  
22. marca:  
Aquitania, Cherbourg  
23. marca:  
Deutschland, Hamburg, Cherbourg  
Augustus, Napoli, Genova  
24. marca:  
Columbus, Bremen  
Republic, Cherbourg, Bremen  
25. marca:  
Stuttgart, Bremen, Boulogne Sur Mer  
Volendam, Boulogne Sur Mer, Rot-terdam  
29. marca:  
Ile de France, Havre  
Berengaria, Cherbourg  
30. marca:  
Vulcania, Trst  
Hamburg, Hamburg, Cherbourg  
Fennland, Cherbourg, Antwerpen  
Ryndam, Boulogne Sur Mer, Rot-terdam  
26. junija:  
Paris, Havre (IZLET)  
26. julija:  
Ile de France, Havre (IZLET)

## 6 DNI PREKO OCEANA

Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na ogromnih parnikih:

Ile de France 1. mar.; 29. mar.  
Paris 14. marca; 5. aprila.  
(Ob polnoči.)

Najkrajša pot po Kelemci. Vsakdo je v posebni kabini a vsem moder-nimi udobnosti. — Pijača in slavna francoska kuhinja. Izredno niske cene.

Vprašajte kateregakoli pooblaščenega ali

**FRENCH LINE**  
19 State Street,  
New York, W. Y.

## Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko.

Kdor je namenjen potovati v stari kraj, je potrebno, da je počen o potnih listih, priljagi in drugih stvarih. Vse naše dolgoletne iskušnje vam mi zamoremo dati naj-boljša pojasnila in priporočila, vedno le pravih besed.

Tudi nedržavljan zamorejo potova-ti v stari kraj, toda preskrbeti si morajo dovoljenje ali permit in Washington, bodisi za eno leto ali 6 mesecev in se mora delati prošnjo vsaj en mesec pred odpotovanjem in to naravnost v Washington, D. C., na generalnega naselniškega komi-sarja.

Glasom odredbe, ki je stopila v veljavo 31. julija 1926 se nikomur več ne pošlje permit po pošti, ampak ga mora iti iskat vsak prošlec oseb-no, bodisi v najbližji naseljski urad ali pa ga dobi v New Yorku pred odpotovanjem, kakor kdo v prošnji zaprosi. Kdor potuje ven brez dovoljenja, potuje na svojo lastno odgovornost.

KAKO DOBITI SVOJCE IZ STAREGA KRAJA

Od prvega julija je v veljavi no-va ameriška priseljeniška postava. Glasom te postave zamorejo ame-riški državljani dobiti svoje žene in neporočene otroke izpod 21. leta ter ameriške državljanke svoje mu-že s katerimi so bile pred 1. junijem 1928. leta poročene, izven kvote. Jugoslavanska kvota znaša še va-dno 671 priseljencev letno. Do po-lovice te kvote so upravičeni stari ameriški državljani, moške ameriških državljan, ki so se po 1. junija 1928. leta poročili in po-lyedeli, oziroma žene in neporo-čeni otroci izpod 21. leta onih na-državljanov, ki so bili postavno pripuščeni v to deželo za stalno bl-vanje tu. Vsi ti imajo prednost v kvoti, od ostalih sorodnikov, ka-kor: bratov, sester, nečakov, nečak-inj itd., ki spadajo v kvoto brez vsake prednosti v isti, pa se ne sprejema nikakih prošelj na ame-riškanske vizeje.

**SAKSER STATE BANK**  
82 Cortlandt Street

### VSEBINA :

- Jugoslovanski motiv
- Koledarski del
- Denar, ki dela predsednika
- Fes
- Deset eksperimentov, ki so pretresli svet
- Sovražniki športa v starem veku
- Izgubljena Kolumbina
- Thomas Alva Edison
- Počanka
- Nov triumf človeškega genija
- Sošivni vrt tekom poletja
- L o k
- Možje, ki kopijejo premoz
- Trideset let Mozambiqua
- Vročinski rekordi prejšnjih stoletij
- Granate iz vsehdira
- Ford in njegovi delavci
- Mrtvi v vinogradu
- Zakonske prave v Združenih državah
- Saj se ne izplača

# ČITAJTE

## Slov.-Amer. Koledar

za leto 1929

CENA 50 CENTOV

GLAS NARODA, 82 Cortlandt St New York

### VSEBINA :

- Iz zgodovine polarnih ekpedicij
- Z letalom preko Severnega te-čaja
- Nobilova blamaža
- Novci in papirnat denar v Združenih državah
- O dednem pravu in zapuščin-skem davku
- Ivan Zorman
- Kirurgija primitivnih ljudstev
- Zavarovanje proti nesreči
- Inozemci in lovsko prave
- Žena in mati v zgodovini
- Kakšna razlika
- Potovanja v Evropo
- Čvetke z livade za mlade in stare
- M i
- Najvišja poeolopja sveta
- Šaljivke in šaljivke
- Koliko prednikov ima vsak človek